TÝDEN ZDRAVÍ NA ZŠ POLABINY 1
Letošní školní rok se Základní škola Polabiny 1 rozhodla připojit k oslavě Světového dne zdraví, který připadá na 7. dubna, což je den, kdy byla v roce 1948 založena Světová zdravotnická organizace, jejímž cílem je celkové zlepšení kvality života a dosažení co nejlepšího zdraví pro všechny. Zdraví, jeho ochrana a zdravý životní styl jsou celoživotními investicemi, proto se snažíme, aby naši žáci od nejnižších ročníků  získali znalosti a osvojili si dovednosti, díky nimž prožijí život kvalitně a především zdravě.  Během jednoho týdne jsme pro žáky připravili řadu aktivit, soutěží a přednášek s jediným tématem – zdraví,  a to  ve spolupráci s paní Janou Nedbalovou (Krajská hygienická stanice Pardubického kraje, Pardubice).
Žáci prvních až třetích ročníků si prakticky vyzkoušeli, jak zvládnout situace, při kterých dojde ke zranění  a dozvěděli se, jak  správně poskytnout první pomoc. 
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Žáci 4. ročníků se zúčastnili dvouhodinové interaktivní soutěžní hry Putování za zdravým jídlem, která byla zaměřena na ozdravění výživy dětí. Soutěž probíhala ve skupinách na 4 různě zaměřených stanovištích. Tuto hru pro nás uspořádala Mgr. Jana Dřevová, Ph.D. (Státní zdravotní ústav) a u dětí se setkala s nadšením a úspěchem.
Páté ročníky se  dozvěděly, jaké jsou důsledky návyku na cigarety, jak odmítnout nabízenou cigaretu  a seznámily se i s dalšími  tématy, která s kouřením souvisí. 

Žáci na druhém stupni  se pak zúčastnili přednášek i praktických cvičení s tématy zdravá výživa, poskytování první pomoci, prevence proti kouření.   Pro   deváté  ročníky  to  pak bylo hlavně téma
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 prevence proti nemoci AIDS. Nejprve se žáci zúčastnili na Střední zdravotnické škole Hry proti AIDS. Ve družstvech na několika stanovištích probrali témata týkající se bezpečného sexu a dozvěděli se, jak předejít nákaze možných pohlavních nemocí. Tato jejich aktivita pak byla doplněna zajímavou besedou s pracovníkem  z  AIDS  centra  v Praze,  který  
pomáhá lidem nakaženým virem HIV. Pro žáky to byla zajímavá zkušenost a hlavně velké      poučení a varování do života. 
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Ke zdravému životnímu stylu patří samozřejmě pohyb. Jako pomyslnou třešničkou na dortu byla návštěva miss Aerobic pro rok 2007 a účastnice Miss ČR 2005 Moniky Horákové, která studentům především ze školní družiny přinesla ukázat nejenom svoji korunku, ale připravila si také hodinu aerobiku pro nejmenší. O tom, že byl tento program skutečně úspěšný, vypovídají desítky podepsaných památníčků a rozesmátých tváří.

 Celý týden  pak školní jídelna vyvářela pro někoho chutné speciality složené převážně ze zeleniny a ryb. I když nutno podotknout, že tato strana týdne zdraví se některým strávníkům zřejmě nezamlouvala. Již na konci března  děti všeho věku vytvářely plakáty propagující zdravou výživu, které naši školu  v průběhu týdne zdobily.

Všechny programy, které jsme pro žáky připravili a které byly pro žáky příjemným zpestřením výuky,  měly alespoň částečně mladou generaci nasměrovat na správnou cestu zdravým životem.  Společně se žáky  se těšíme na příští rok, kdy se pustíme do 2. ročníku těchto aktivit. 
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Metodik prevence sociálně-patologických jevů

