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Účinky alkoholu na imunitní systém
Tomuto tématu je věnováno celé číslo časopisu AARCR (About Alcohol Research: Current Reviews). Z obsáhlého materiálu, který tento časopis přináší, zde zmíním práci autorů Szabo a Saha (2015), jež tuto komplikovanou problematiku přehledně shrnuje.
Autoři uvádějí, že alkohol působí na řadu orgánů včetně imunitního systému. Imunitní odpověď ovlivňují i malá množství alkoholu. Alkohol mění činnost všech buněčných populací zapojených do vrozené a získané imunity. Často dochází k subklinické imunosupresi. Ta se stává klinicky relevantní při zátěži, jakou představují např. bakteriální a virové infekce nebo poškození tkání.
Akutní efekt alkoholu zánětlivou reakci spíše inhibuje, kdežto chronické působení alkoholu stimuluje zánětlivé reakce. Kromě stimulace zánětlivé imunitní odpovědi tlumí alkohol protizánětlivé cytokiny. Zánětlivé účinky chronického vlivu alkoholu hrají hlavní roli v patogenezi alkoholového onemocnění jater a slinivky břišní a působí na řadu dalších orgánů a tkání.
Imunitní systém zatěžuje i vliv alkoholu na fyziologickou mikroflóru střev, dutiny ústní, dalších sliznic a kůže. Chronický vliv alkoholu navíc zhoršuje fungování všech aspektů získané imunitní odpovědi, ať na buněčné nebo humorální úrovni. Tyto účinky alkoholu zesilují náchylnost osob závislých na alkoholu k bakteriálním a virovým infekcím i k neinfekčním zánětům.
Autoři zmiňují řadu chorobných stavů, které souvisejí s negativním vlivem alkoholu na imunitní systém. K nim patří mimo jiné těžší průběh virové hepatitis typu B a C, tuberkulózy a neuroinfekcí. Se zhoršenou imunitou souvisejí i další poruchy jako rakovina v řadě lokalizací, poškození jater a hepatocelulární karcinom, pankreatitis a rakovina slinivky, záněty střev a jejich zvýšená permeabilita, gastritis a svalová atrofie.
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