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Úvod

Podnětem k tomuto textu byl dopis reklamou zmanipulovaného dospívajícího. Ten jednoho z autorů poučil, že pivo obsahuje hodně bílkovin a vitaminů.
Bílkoviny

Laikovi obsah vitaminů v miligramech mnoho neřekne, proto porovnáme pivo s laciným a snadno dostupným hrachem. Půl litru obsahuje kolem 0,3 g bílkovin, což je zanedbatelné. Pro srovnání je to asi 80x méně než 100 g půleného hrachu.
Vitaminy
Obsah vitaminů v pivu je nízký, např. obsah vitaminu B1 v pů1 litru piva je oproti 100 g hrachu 77x nižší. Navíc alkohol zhoršuje využívání vitaminů z potravy (Said, 2011). To vede mimo jiné k nedostatku vitaminu D, osteoporóze a zlomeninám (Abukhadir a spol., 2013). Alkohol také zhoršuje využití vitaminu B1 z potravy (Singleton a Martin, 2001) U lidí závislých na alkoholu, kteří preferovali pivo, se často setkáváme s postiženími periferních nervů a dalšími poruchami souvisejícími s nedostatkem vitaminu B1. Při podávání vitaminu B1 a abstinenci se tyto poruchy většinou upravují. U osob zneužívajících alkohol se také objevují nemoci způsobené nedostatkem vitaminu B6 (Badawy, 2014) a kyseliny listové (Medici a Halsted, 2013). Vyskytuje se také makrocytární anémie, což souvisí s nedostatkem vitaminu B12. K tomu dochází mimo jiné i v důsledku horšího vstřebávání vitaminů vlivem alkoholu (Kaferle a Strzoda, 2009). Z výše uvedeného vyplývá, že zapíjení jídla pivem nebo jiným alkoholickým nápojem snižuje využitelnost řady látek v potravě.
Minerály

Další polopravda se týká obsahu minerálů ze sladu. Zamlčuje se ovšem, že alkohol působí močopudně, a proto dochází naopak k výrazným ztrátám vody a minerálních látek. Z tohoto důvodu se u osob zneužívajících alkohol často objevují nízké hladiny minerálů, např. draslíku.

Tzv. nealkoholické pivo
Striktně vzato se většinou nejedná o zcela nealkoholické pivo, může totiž obsahovat kolem 0,5 % alkoholu. To sice nezvýší hladinu alkoholu v krvi, ale ani u takto malé dávky nelze vyloučit interakci alkoholu s některými léky. Velkým problémem „nealkoholického piva“ je to, že vyvolává craving (bažení) po alkoholu u lidí, kteří jsou na alkoholu závislí. Zejména ti by se proto měli vyhnout nápojům tohoto typu.
Obsah alkoholu

Pivo se někdy považuje v porovnání s jinými alkoholickými nápoji za menší zlo. Je pravda, že otravy alkoholem nastávají obvykle po destilátech. Obsah alkoholu ve většině piv je ale vysoký. S jistou mírou zjednodušení lze říci, že půl litru piva obsahuje stejně 100% alkoholu jako 2 dcl vína nebo 0,5 dcl destilátu. Zhruba polovina 100% alkoholu se v Česku vypije ve formě piva. Zneužívání alkoholu má negativní dopad na zdraví populace. Spotřeba alkoholu v Česku je vyšší než v USA, proto jsou pro nás dále uvedené skutečnosti ještě závažnější. Mehta (2016) odhaduje, že každý čtvrtý pacient, který se v USA dostane na jednotku intenzivní péče, má problém s alkoholem. S alkoholem souvisí delší hospitalizace, odvykací stavy a deliria, vyšší úmrtnost, zápaly plic, respirační selhání, sepse, krvácení do trávicí trubice, úrazy a popáleniny. Zneužívání alkoholu je navíc spojeno s vyšším rizikem nádorových onemocnění (Latino-Martel a spol., 2016) včetně v Česku časté rakoviny tlustého střeva (Zhang a Zhong, 2015), alkoholové kardiomyopatie, cukrovky, obezity atd. Skutečnost, že alkohol v pivu je více naředěn vodou, vede pijáky piva přijímání nadměrného množství tekutiny. To působí zbytnění srdce (tzv. mnichovské srdce) a zvyšuje riziko srdečného selhání.

Vztahy
Reklama často spojuje pití piva s družností a přátelstvím. Zde podotýkáme, že alkohol se podstatným způsobem podílí na násilné trestné činnosti. Ve dvou třetinách případů domácího násilí byl jeden nebo oba jeho účastníci pod vlivem alkoholu (Nešpor a Csémy, 2005).
Pokožka

Jistý pivovar doporučuje svůj produkt k léčení kožních problémů, jeho aplikace by se měla dít zevně i vnitřně. Pro podobné tvrzení autor nenašel v odborné literatuře žádný doklad. Je ale známo, že alkoholické nápoje působí nebo zhoršují nejméně deset kožních nemocí. Při abstinenci od alkoholu jsme zaznamenali například výrazná zlepšení lupénky. Nejzávažnější riziko alkoholu ve vztahu k pokožce spočívá ve vyšším riziku melanomu (Rota a spol., 2014). Pití alkoholických nápojů během opalování je proto naprosto nevhodné, protože při něm dochází k souběhu dvou rizikových faktorů tohoto onemocnění.
Mykotoxiny

Podle analýzy zadané časopisem D-test v roce 2013 obsahovaly dvě třetiny českých piv mykotoxiny. Ty se do piva s největší pravděpodobností dostaly z plesnivého sladu. Mykotoxiny poškozují játra a ledviny, negativně působí na imunitní systém a mají i další rizika.
Konzervační látky a alergeny
Piva obsahují jako konzervační látku oxid siřičitý. Tato látka může způsobit alergie a má i další rizika, např. podobně jako alkohol, snižuje využitelnost vitaminu B1. Piva také obsahují lepek z ječmene (hordein), a nejsou proto vhodná pro osoby s celiakií.
Závěr

Nutriční hodnota piva je zanedbatelná a nesrovnatelně nižší, než jakou má naprostá většina běžných potravin. Kromě toho alkohol zhoršuje využitelnost řady látek v potravě. Rizika pití piva jsou vzhledem k obsahu alkoholu ve většině piv vysoká. Přibližně polovina 100% alkoholu se v Česku vypije ve formě piva.
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