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KOMUNIKAČNÍ POŘADY
ZAMĚŘENÉ NA PRIMÁRNÍ PREVENCI DROGOVÝCH ZÁVISLOSTÍ
Vážená paní ředitelko, vážený pane řediteli, vážení výchovní poradci,

obracím se na Vás s nabídkou BEZPLATNÝCH KOMUNIKAČNÍCH POŘADŮ ZAMĚŘENÝCH NA PRIMÁRNÍ PREVENCI DROGOVÝCH ZÁVISLOSTÍ. 

Stejně jako v každé době i dnes má mládež snahu získávat nové zkušenosti a experimentovat se všemi dostupnými prostředky, což bývá umocněno i touhou po "zakázaném ovoci". V touze za zábavou a odreagováním tak mladí lidé zkoušejí užívat různé legální i nelegální drogy nebo čím dál častěji propadají i závislosti na hazardu. Díky uvolněné době a trendu snižování rodinné a státem řízené osvěty jim však často chybí zásadní informace jak o možných následcích jejich chování, tak o tom, jak se zachovat a kam se obrátit o pomoc, pokud se jim jejich experimentování vymkne z rukou.

 

Důsledkem této situace je významné procento mladých lidí, u nichž se tento "nevinný" experiment rozvine do nebezpečné závislosti. Tato závislost s sebou nese závažné problémy jak pro samotné mladé lidi, tak pro celou společnost, jako například zvýšenou kriminalitu, nebo stále vyšší náklady na léčbu těchto závislostí a nemocí s nimi spojených.

 

O problému závislostí se sice poslední dobou moc nemluví, ale to neznamená, že není. Tuto situaci si naplno uvědomuje VZP ČR a snaží se ji proto již léta zlepšovat.  Proto ve spolupráci s VZP ČR vznikl celoplošný projekt Řekni drogám NE!, který je zaměřený na prevenci vzniku závislostí u dětí a mladistvých. Je určen především pro rizikové cílové skupiny, které jsou nejvíce ohroženy zneužíváním drog a s tím souvisejícími zdravotními a sociálními problémy – mladé lidi ve věku od 10 do 19 let (studenty středních škol, učilišť a gymnázií a žáky 2.stupně základních škol). 

Záměrem je oslovit co nejširší vzorek populace v rizikovém věku dospívání, proto jsme vybrali města z celé ČR.
Závislost a její prevence je velice citlivým tématem zejména ve vztahu k dětem a mladistvým, jakož i k osobám oprávněným jejich výchovou. I při dobře míněné avšak špatně prováděné prevenci závislosti může tato činnost vyznít velice snadno kontraproduktivně.

Prostřednictvím preventivních aktivit (diskusní pořady, tištěná a multimediální reklama, publikace), které byly již realizovány v minulosti, nastolila společnost Medea Kultur, s.r.o. za podpory VZP ČR pozitivní trend v preventivním vzdělávání dospívající mládeže v celé České republice. 

Preventivní program je zajištěn společností MEDEA KULTUR, s.r.o. – svými kmenovými pracovníky a externími spolupracovníky, což jsou přední odborníci v oboru prevence a léčby závislostí, kteří disponující odpovídající odbornou kvalifikací, ale především bohatými profesními zkušenostmi v oblasti návykových závislostí:
MUDr. Jiří Presl (drogy obecně, vliv drog na životní styl a na kriminalitu mládeže, drogy a sexuálně přenosné choroby, gambling)

· vedoucí lékař Střediska prevence a léčby drogových závislostí - DROP IN 

· hlavní aktivity: diagnostika a léčba závislostí na návykových látkách, prevence závislostí na návykových látkách a HIV/AIDS, poradenství v oblasti prevence a léčby závislostí na návykových látkách, gambling
PhDr. Ivan Douda (drogy obecně, vliv drog na životní styl a na kriminalitu mládeže, drogy a sexuálně přenosné choroby, gambling)

· vedoucí psycholog a supervizor Střediska prevence a léčby drogových závislostí - DROP IN

MUDr. Radim Uzel, CSc. (drogy a sexuálně přenosné choroby)

· lékař sexuolog a ředitel Společnosti pro plánování rodiny a sexuální výchovu člen výboru Sexuologické společnosti ČLS JEP, člen zahraničních odborných společností: European Association of Contraception (EAC) a International Society of Abortion Doctors (ISAD), je členem International Planned Parenthood Federation (IPPF)

plk. JUDr. Miloslav Dočekal (vliv drog na kriminalitu)

· emeritní policejní rada ve výslužbě, přednášky pro všechny stupně škol - prevence „Drogy a kriminalita“, dlouholetý člen „ Bílého kruhu bezpečí“ (Sdružení na pomoc obětem trestných činů), člen Mezinárodní asociace policistů (IPA)

Doc. MUDr. Jaroslav Zvěřina, CSc. (drogy a sexuálně přenosné choroby)

· psychiatr a sexuolog, psychiatr a sexuolog, vysokoškolský pedagog a vědecký pracovník Sexuologického ústavu 1.lékařské fakulty a Všeobecné fakultní nemocnice v Praze 2, jehož je přednostou, člen International Academy of Sex Research, předseda Sexuologické společnosti ČLS JEP, člen výboru SPRSV (Společnost pro plánování rodiny a sexuální výchovu), člen Vědecké rady a Komise pro prevenci HIV/AIDS  MZd. ČR, místopředseda o.p.s. Podaná Ruka (prevence úrazů dětí), člen dozorčí rady o.p.s. Česká Hlava (podpora české vědy).

PhDr. Tereza Sejkorová (drogy obecně, vliv drog na životní styl a na kriminalitu mládeže, drogy a sexuálně přenosné choroby, gambling)

· soudní znalec v oboru klinické a forenzní psychologie, psychologický konzultant pro Policii ČR v oblasti dětské kriminality a dětských obětí soudní znalec v oboru klinické a forenzní psychologie, psychologický konzultant pro Policii ČR v oblasti dětské kriminality a dětských obětí, členka Sexuologické společnosti ČLS JEP a Asociace forenzních psychologů, autorsky se podílela na učebnici Vybrané kapitoly z kriminální psychologie - problematika kriminality mládeže a výslechu dětí
PhDr. Iva Voglová (vliv drog na kriminalitu mládeže (reedukace resocializace), zaměření na průvodní jevy drogové závislosti, gambling, atd.) drogové závislosti, gambling atd.)

· etoped a klinický psycholog, psychologické a právní poradenství, spolupracuje s Bílým kruhem bezpečí a se Sdružením pro nadaci GALLUS RUBER v oblasti psychologického a drogového poradenství, autorka mnoha populárně naučných článků a odborných komentářů v periodickém tisku
kap. JUDr. Jaromír Badin (drogy obecně, vliv drog na životní styl a na kriminalitu mládeže, gambling)

· kriminalista, vrchní komisař Kriminální policie Praha - zkušenosti a specializace na drogy, trestnou činnost mládeže a na mládeži a násilnou trestnou činnost (vraždy až domácí násilí)
Při přípravě projektu spolupracujeme také s mnoha dalšími odborníky např. MUDr. Janem Cimickým, CSc. (drogy a sexuálně přenosné choroby), MUDr. Petrem Popovem (drogy obecně, vliv drog na životní styl a na kriminalitu mládeže, drogy a sexuálně přenosné choroby, gambling), JUDr. Milanem Kapkem (vliv drog na kriminalitu).
O komponovaných pořadech:

Jedná se o pořady informativní protidrogové prevence, které se zaměřují nejen na prevenci obecné drogové problematiky, ale i na širší tematické okruhy rizikových oblastí např. kriminalitu, sexuálně přenosné nemoci a AIDS jako rizika spojeného s intravenózní konzumací drog, na výrazný vzestup nebezpečného infekčního virového onemocnění jater /zvláště pak hepatitidy typu C/ mezi toxikomany, a to vše s kladením akcentu na požadavky Evropské unie. Zdůrazňují také nebezpečí konzumace legálních drog jako je alkohol a tabák. Věnují se i problematice patologického hráčství – gamblingu a jeho provázaností s ostatními tématy - zneužitím drog, zejména alkoholu, a kriminalitou. 

Už sedmnáctým rokem zavítají do základních a středních škol v Praze a velkých městech České republiky odborníci na drogovou závislost. V roce 2011 je plánováno na 150 setkání. Pořady mají akreditaci MŠMT ČR.
Komponovaný charakter znamená, že po úvodním krátkometrážním filmu, který poskytne dramatickou formou základní pohled na problematiku drogových závislostí (v roce 2011 zachycuje aktuální drogovou situaci na českém trhu), mají účastníci přímý kontakt s výše jmenovanými odborníky. Ti posluchačům poskytnou kvalifikované aktuální informace a zodpoví dotazy jak v ústní, tak i v písemné formě. Během pořadu odborníci upozorní také na to, že je možné se jich (i anonymně) zeptat na otázky týkající se dané problematiky i prostřednictvím webových stránek www.reknidrogamne.cz (např. studenti, kteří se nestihnou zeptat během pořadu, stydí se, apod.). Zpestřením pořadu je vystoupení známého zpěváka, herce či sportovce, který hraje klíčovou roli svými protidrogovými postoji umožňujícími dětem a dospívající mládeži pozitivní vzorovou identifikaci. 

Cílem strukturované diskuse je hlavně posilování protidrogových postojů a nácvik řešení situací při setkání s drogou, včetně podpory asertivního chování vedoucího k jednoznačnému odmítnutí drog. Cílem pořadů, stejně tak i ostatních projektových aktivit, je tedy snížení rozsahu zneužívání drog v rizikové populaci dětí a dospívající mládeže a snižování nadbytečných výdajů základního fondu zdravotního pojištění na léčbu závislostí samotných a souvisejících onemocnění. 

Vážená paní ředitelko, vážený pane řediteli, vážení výchovní poradci,
prosím o Vaši reakci, zda máte o uvedené pořady zájem, abych mohla upřesnit detaily.
Pořady jsou organizovány pro 2. stupeň základního školství a střední školství, tzn. pro žáky základních škol ve věku od 10 do 15 let a pro studenty středních škol a učilišť ve věku od 15 do 19 let.

Pořady jsou pro školy bezplatné. Předpokládaná délka pořadu je cca 90 minut.

Pořady jsou obvykle tři během jednoho dopoledne a na jednom místě, od 8 hodin, od 9.45 a od 11.30 hodin. Program pořadu je přizpůsoben věkové kategorii žáků základních nebo středních škol. Nedoporučujeme kombinaci těchto věkových kategorií. Pořady plánujeme pro skupiny od 100 posluchačů (podle prostor, ve kterých se uskuteční – kino, případně vhodný sál školy).
Děkuji Vám za ochotu a těším se na spolupráci.

Přeji krásný den 

Ing. Martina Pokorná, koordinátor pořadů
TEL.: 602 204 918 – prosím do 12 hodin
E-MAIL: pokorna@medeakultur.cz; www.reknidrogamne.cz

