Od 1.7.2010 vstoupila v platnost novela tzv. protikuřáckého zákona

zákon č. 305/2009 Sb., kterým se mění zákon č. 379/2005 Sb. o opatřeních k ochraně před škodami působenými tabákovými výrobky, alkoholem a jinými návykovými látkami a o změně souvisejících zákonů ve znění zákonů č. 225/2006 Sb., č. 274/2008 Sb. a č. 305/2009 Sb.

Jaké změny novela přinesla?

· zavedl nové povinnosti pro restaurační a pohostinská zařízení, přesněji všech zařízení provozovaných na základě hostinské činnosti. Hlavní změnou, kterou zákon (novela starého protikuřáckého zákona) přináší, je povinnost provozovatelů označit svoji provozovnu jedním ze třech druhů nálepek, samolepek nebo cedulí, které informují, zda je kouření povoleno, kouření zakázáno a nebo zda se jedná o stavebně oddělené prostory pro kuřáky a nekuřáky.
· upřesňuje pojmy tabákový výrobek, tabáková potřeba a elektronická cigareta 
· zakazuje kouřit na krytých nástupištích, přístřešcích a čekárnách veřejné silniční a drážní dopravy a městské hromadné dopravy
· umožňuje, aby obec v samostatné působnosti mohla obecně závaznou vyhláškou dočasně nebo trvale zakázat kouření na veřejně přístupných dětských hřištích, sportovištích nebo ve vnitřních prostorách budov určených pro pořádání sportovních, kulturních a společenských akcích nebo na těchto akcích, pokud jsou určena nebo vyhrazena osobám mladším 18 let.
· upřesňuje sankce za porušení zákona a stanovuje minimální a maximální výši pokut, např. při prodeji tabákového výrobku, elektronické cigarety nebo alkoholického nápoje osobě mladší 18 let lze uložit pokutu až do výše 500.000 Kč.
